

# 以危险方法危害公共安全罪过度适用之检讨

王冠军

(中南财经政法大学 刑事司法学院, 武汉 430073)

**摘要:**近年来“车闹”事件频发,尤以2018年10月重庆公交车坠江事件最为引人注目。从司法的角度看,类似事件主要涉及以危险方法危害公共安全罪与相关犯罪的界限,以及该罪被滥用的问题。司法机关不当扩大以危险方法危害公共安全罪的适用范围,尽管原因是多种多样的,但都有违背罪刑法定原则之嫌。司法机关应准确认定“其他危险方法”的性质与范围,限制本罪的过度适用。

**关键词:**以危险方法危害公共安全罪;口袋罪;危险方法;具体危险犯

**中图分类号:**D924.32 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-6390(2019)02-0022-06

## 一、问题的提出

近年来,国内出现了各种各样的“车闹”<sup>①</sup>。从担心自己丈夫坐车迟到拦高铁的妻子,到重庆万州公交车坠江事故,终于让人看到了“车闹”的巨大危害(在这场事故中,车上15人无一生还)<sup>[1]</sup>。可是,“车闹”并没有因为造成巨大伤害而销声匿迹,因为从媒体的日常报道来看,“车闹”事件仍时有发生。

在司法实践中,有相当比例的“车闹”被定性为以危险方法危害公共安全罪。“车闹”只是发生在道路交通领域,而以危险方法危害公共安全罪的适用范围并不只是道路交通领域。从市场经济秩序领域,到公民个人权利领域、社会管理秩序领域,以危险方法危害公共安全罪的触角越伸越长。该罪中被司法机关认定的“其他危险方法”也可谓五花八门,从交通肇事到生产非食品原料、“碰瓷”、偷井盖、在高速路上睡觉,这些都曾被认定为危险方法。最终导致以危险方法危害公共安全罪的“口袋化”倾向越发明显<sup>[2]</sup>。换言之,以危险方法危害公共安全罪被过度适用的现象比较严重,造成了同案不同罪、同罪不同罚、量刑畸重畸轻的司法乱象,严重损害了司法的权威性和严肃性,也使得罪刑法定原则的贯彻大打折扣。

笔者认为,刑法学者应当科学、系统地阐释刑法条文的含义,为司法实践提供理论支撑。既要坚持罪刑法定的观念,又要摒弃重刑主义的思想,还应当

关注行为人的主观态度,避免客观归罪。当然,还应思考的是,那些被认定为以危险方法危害公共安全的行为是否都罚当其罪,是否存在不构成犯罪而被认定为犯罪的情形,是否存在应当被认定为其他罪(如寻衅滋事罪)反而被认定为以危险方法危害公共安全罪的情形,等等。

## 二、原因分析

在司法实践中,对于在高速路上行走或者睡觉的行为,有的按照交通肇事罪论处,有的按照寻衅滋事罪论处,也有的按照以危险方法危害公共安全罪论处<sup>[3]</sup>;对于偷井盖的行为,有的按照盗窃罪论处,有的按照破坏交通设施罪论处,还有的按照以危险方法危害公共安全罪论处<sup>[4]</sup>;对于在快递包裹中邮寄炭疽杆菌的行为,有的被认定为投毒罪,有的被认定为以危险方法危害公共安全罪<sup>[5]46-49</sup>;对于与公交车驾驶员争夺方向盘的行为,有的仅处以行政拘留,有的按照交通肇事罪论处,有的按照以危险方法危害公共安全罪论处<sup>[5]102-106</sup>;对于生产瘦肉精的行为,有的按照生产有毒、有害食品罪论处,有的按照非法经营罪论处,还有的按照以危险方法危害公共安全罪论处<sup>[6]</sup>。可见,一方面,在具体案情大体相同的情况下,却得出了不一致的审判结果,并且这种情况并不鲜见。案情相同,审判结果却大相径庭,司法的公正性必然受到质疑。另一方面,在相同情况下,被判处以危险方法危害公共安全罪的比例越来越

收稿日期:2018-12-08

作者简介:王冠军,硕士研究生,研究方向:刑法学。

高。笔者对于司法实践观察的结果显示,以危险方法危害公共安全罪的适用范围越来越广,其“口袋化”的特征越来越明显<sup>[7]</sup>。究其原因,主要有以下几个方面:

### (一) 重刑主义观念的助推

毋庸讳言,重刑主义思想在我国传统法律文化中由来已久<sup>[8]</sup>。不论是普通百姓还是法官检察官都受其影响很深。拦截高铁事件使得群情激愤,也不乏将其定罪的声音。类似危害公共安全的事件频发,深深触动人性中严刑峻法的神经,重新燃起民众和司法者心中重刑主义的火焰。此时,人们对于用重刑来遏制该类行为的期望往往容易演变为一种现实需求,刑罚的扩张与滥用也将成为一种必然趋势,加之近年来德国的风险社会及风险刑法理论<sup>②</sup>逐渐引起我国刑法学界的重视,对我国法学理论和实务界均产生了一定影响。但是,不可否认的是,风险刑法的概念与刑法的谦抑性是相悖的<sup>[9]</sup>,应警惕其滑向重刑主义深渊的可能性。受重刑主义思想影响,以危险方法危害公共安全罪被扩大适用主要体现在两个方面:

其一,将原本无罪的行为认定为以危险方法危害公共安全罪。例如,2010年1月19日15时许,被告人李某因劳动争议没有得到解决,为引起相关部门注意,遂携带汽油到某路口准备自焚。后经民警劝说,李某放弃自焚。但是,李某的自焚行为却被认定为以危险方法危害公共安全,判处有期徒刑(参见(2010)深中法刑一终字第420号)。首先,本案事出有因,李某并非真要自焚,只是想通过这种方式解决劳动争议而已。其行为也不会构成火灾,也不可能产生具体的危险。其次,假如李某自焚死亡,其是自杀,当然无罪,为何自焚没死却要定罪呢?笔者认为,这就是典型的重刑主义。如若不然,如何将一个不会给他人带来任何危险的行为定罪呢?

其二,把原本轻罪的行为认定为以危险方法危害公共安全罪。例如,2008年5月6日至7日,被告人李某骑三轮车先后三次到平瑞街便道,用撬棍将22块地漏算子盗走,后被民警抓获。法院将其行为认定为以危险方法危害公共安全罪,判处有期徒刑三年(参见(2008)平刑初字第258号)。笔者认为,首先,李某不构成以危险方法危害公共安全罪。简言之,单纯撬走地漏算子的行为不属于“其他危险方法”的范围。因为李某的行为不具有与放火、决水、爆炸、投放危险物质相应的危险性,即放火、决

水、爆炸、投放危险物质的行为一旦实施,公共安全立即面临现实而紧迫的威胁,其所产生的结果将立即无法控制。但是,盗窃地漏算子的行为不会立即对公共安全产生如此不可挽回的结果。也就是说,两者的危险性不具有相当性。其次,撬走地漏算子的行为也不构成破坏交通设施罪,因为《刑法》第117条规定的破坏交通设施罪要求“足以使火车、汽车、电车、船只、航空器发生倾覆、毁坏危险”,撬走地漏算子的行为虽然可能危及他人安全,但是不可能使交通工具发生倾覆、毁坏的危险。笔者认为,李某的行为应认定为盗窃罪较为合适<sup>③</sup>,不应认定为破坏交通设施罪,更不应认定为相比于盗窃罪而言较重的以危险方法危害公共安全罪。

### (二) 兜底条款的先天不足

《刑法》第114条和第115条所规定的以危险方法危害公共安全罪在构成要件方面并没有明文规定该罪的具体行为方式与结构,只是在放火、决水、爆炸、投放危险物质罪之后,以并列的方式规定了“以其他危险方法危害公共安全”的内容。显然,本罪成了与前四罪相并列规定的兜底罪名。就其性质与司法实践而言,兜底条款虽有一定的优势,但其不足也非常明显:

一是兜底条款破坏了构成要件的定型功能。简言之,就是对于危险方法的相当性判断出现了较大的困难。因为,不论是刑法理论还是司法实践,很难找到一种方法准确而快速地将与放火、决水、爆炸,以及投放危险物质这四种危险性相当的行为找出来。不得不说明的是,兜底条款的内涵是抽象并且概括式的,其外延是丰富并且极富弹性的,这就使得兜底条款带有明显的入罪功能,极易改变原有的构成要件,使得构成要件最基本的定型功能受到损害。即使兜底条款可以使那些对社会危害严重却并没有被明文规定的行为得到应有的处罚,也不能忽视上述可能产生的恶果。

二是兜底条款为司法擅断提供了空间。本罪中没有规定具体的行为方式,相关的司法解释又没有很好衔接,使得法官在判断具体行为是否符合“其他危险方法危害公共安全”时,更多依据自己对于兜底条款的理解进行判断,在司法人员专业水平仍然有待提高的当下,兜底条款难免成为司法擅断的工具,进而极大地损害刑法的法益保护机能。虽然兜底条款为司法人员提供了自由裁量的空间,有利于实现刑法的公正价值,但是当兜底条款的适用有损构成要件的定型功能,也可能滑向主观主义刑法的

深渊时,就应对该兜底条款做出限制解释<sup>[10]</sup>。

### (三) 司法解释的不当规定

最高人民法院于2001年5月15日颁布了《关于审理非法制造、买卖、运输枪支、弹药、爆炸物等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),其中第8条第1款规定:“刑法第125条第1款规定的‘非法储存’,是指明知他人非法制造、买卖、运输、邮寄的枪支、弹药、爆炸物而为其存放的行为。”这一司法解释存在明显不当之处,即当司法机关不能证明行为人明知是他人非法制造、买卖、运输、邮寄的枪支、弹药、爆炸物而又大量储存时,对行为人该如何定罪就会产生混乱。

例如,被告人杨某在明知法律禁止的情况下,仍然将非法获取的雷管6000余发藏于其住宅,最终于2008年3月23日被公安机关起获。最初,公诉机关以非法储存爆炸物罪起诉杨某,但不久之后,公诉机关将起诉罪名变更为以危险方法危害公共安全罪。其理由即为上述《解释》第8条规定之内容,并认为该罪名在客观方面对爆炸物的来源以及权属强调的是两个他人:一是爆炸物系行为人以外的人(他人)非法制造、买卖、运输或者邮寄;二是行为人为他人存放(参见(2008)京刑初字第520号)。但是,公诉机关却没有证据证明杨某的行为属于明知他人非法制造、买卖、运输或者邮寄的雷管而为他人存放。所以杨某的行为不构成非法储存爆炸物罪,而是构成以危险方法危害公共安全罪。可见,杨某的行为最终被认定为以危险方法危害公共安全罪,最直接的原因即为司法解释之明文规定。但是,即使未学习过法律的人,也很容易将“存放”行为评价为“储存”行为。或许就是因为这个缘故,最高人民法院在2009年11月16日修正后的《解释》第8条第1款规定:“刑法第125条第1款规定的‘非法储存’,是指明知是他人非法制造、买卖、运输、邮寄的枪支、弹药而为其存放的行为,或者非法存放爆炸物的行为。”据此,被告人杨某的行为构成非法储存爆炸物罪。

需要说明的是,在上述2009年新的司法解释出台之前,杨某的行为到底构成什么罪。笔者认为,在2009年新的司法解释出台之前,杨某的行为无罪。首先,杨某的行为不构成非法储存爆炸物罪,在此不再赘述。其次,杨某的行为不构成以危险方法危害公共安全罪。因为储存行为与放火、决水、爆炸、投放危险物质的危险性没有相当性,也不会对公共安全产生现实而紧迫的威胁。最后,杨某的储存

行为完全可以被评价为“非法持有”,但是,《刑法》第128条只规定了非法持有枪支、弹药罪,没有规定非法持有爆炸物罪。所以,杨某的行为彼时应当无罪。

### (四) 具体危险犯的认定错误

对于《刑法》第114条所规定的以危险方法危害公共安全罪是何种危险犯的问题,学界有两种不同观点:其一,将该罪直接归入具体危险犯<sup>[11]</sup>。因为该罪中的危险与放火、决水、爆炸及投放危险物质相当,其危险转化为实害的可能性极高,该危险一旦出现,法益就会面临现实而紧迫的威胁。这也是德日等国认定具体危险犯的通说。其二,认为是何种危险犯的区分标准在于法条中是否有“足以……危险”字样,有就是具体危险犯,没有就是抽象危险犯。而《刑法》第114条中没有这样的字样,则该罪是抽象危险犯<sup>[12]</sup>。这种区分何种危险犯的通说在我国司法实践中发挥了巨大作用,也是导致以危险方法危害公共安全罪被滥用的原因之一。

例如,2014年七八月间,被告人王某为了防止野猪毁坏庄稼,在自家玉米地边搭设电网,在电死邻居的牛之后,电网就没有再通电。2015年8月,王某又架设电网保护自家的庄稼。但是此次架设的电网距离村公路只有1里地,并且横穿了道路。公诉机关认为王某的行为已经构成了以危险方法危害公共安全罪,并以该罪起诉,法院亦认为王某构成该罪,判处有期徒刑3年,缓刑4年(参见(2016)鄂0381刑初34号)。这一判决显然没有意识到以危险方法危害公共安全罪是具体危险犯。对于何为具体危险,应当根据行为当时的具体情况进行判断。简言之,就是具体危险的发生是不可避免的,没有发生侵害结果实属偶然<sup>[13]</sup>。比如,在汛期人为使黄河决堤,其行为对于下游百姓的生命财产安全的威胁就是具体的,现实而且紧迫,可能就构成决水罪。但是在枯水期,将堤坝挖开的行为,很难会构成决水罪。在上例中,王某私架电网的行为事实上并未造成人员伤亡,也没有妨碍人们出行,从根本上不会产生如同放火、决水一样一发不可收拾的结果。既然如此,就不能认定王某构成以危险方法危害公共安全罪,司法机关将其行为认定为以危险方法危害公共安全罪就是对该罪的滥用。

## 三、破题之策

当法无明文规定的危害公共安全的行为被司法机关认定为以危险方法危害公共安全罪时,其产生的负面效果是无法回避的。其一,该罪无疑会演变

成为一个“危险”罪名,因为上述做法严重破坏了罪刑法定原则,破坏了刑法学的基本理论。其二,对该罪的滥用使得“其他危险方法”与放火、决水、爆炸、投放危险物质的相当性荡然无存,会使得民众产生放火、决水、爆炸、投放危险物质也不过如此的错觉,使得刑法的法益价值受到极大的破坏<sup>[14]</sup>。其三,会严重破坏构成要件的定型功能,使以危险方法危害公共安全罪沦为“口袋罪”,造成刑法理论与司法实践的混乱。为此,笔者提出如下对策:

### (一)及时更新司法理念

不得不承认,重刑主义是我国传统法律文化中的重要组成部分,甚至现在还在“起作用”。在长期的司法实践中,重刑主义的弊端暴露无遗,近年来频发的冤假错案大多都是“从重从快”的结果。司法机关应当及时祛除重刑主义思想,慎重适用刑罚。第一,避免公害行为全部犯罪化的倾向。因为有些危害公共安全的犯罪是正当性与危害性相互交织在一起的,危害公共安全的结果并非行为人的本意,也在其意料之外,并且其行为的危险性与放火、决水、爆炸、投放危险物质还有一定距离。如上述在自家玉米地拉电网阻拦野猪毁坏庄稼的王某,其行为目的就是保护自家玉米不被野猪毁坏,这具有无可争辩的正当性。司法机关不能仅仅因为行为人的行为具有一定的危害性,如不对其处罚会使得效仿的人越来越多或者潜在的被害人较多等理由,而违反罪刑法定原则,将原本没有达到与放火、决水、爆炸、投放危险物质的危险性相当的行为认定为以危险方法危害公共安全罪,也不能将原本符合其他较轻之罪构成要件的行为认定为以危险方法危害公共安全罪。第二,应重新定义刑罚的价值取向。首先,在刑事立法上,应将重心放在法网的严密性上而不是刑罚的严厉性上。因为单纯强调刑罚的严厉性很容易掉入类推制度的陷阱,将外表看似危害公共安全但实则并不构成以危险方法危害公共安全罪的行为认定为以危险方法危害公共安全罪,违反了罪刑法定原则。其次,在司法实践中,应严格贯彻罪刑法定原则与罪行相适应原则。罪刑法定原则是重刑主义的天敌。对于牧野英一所主张的缓和的罪刑法定原则<sup>[15]</sup>,无论从哪个角度讲,我国目前都还不存在与之相适应的土壤。因此,我国司法机关应不遗余力地坚持罪刑法定原则与罪行相适应原则。

### (二)对本罪的构成要件采取限制解释的态度

对于以危险方法危害公共安全罪的罪状,《刑

法》第114条和第115条采用了空白罪状或者说兜底条款的方式。这种构成要件的立法模式,在一定程度上有违刑法的明确性原则,正因为如此,笔者主张对于本罪的构成要件采取限制解释的态度。第一,严格限制“其他危险方法”的范围。简言之,就是严格解释“其他危险方法”与放火、决水、爆炸、投放危险物质的相当性。这种相当性可以从两个角度来把握:一是法益面临现实而紧迫的威胁的可能性相当。换言之,放火、决水、爆炸、投放危险物质的行为实施之后,公共安全即刻面临现实而紧迫的危险,这种危险的发生具有高度盖然性。只有当“其他危险方法”对公共安全也产生现实而紧迫的威胁时才会构成以危险方法危害公共安全罪。二是法益侵害后果的严重性相当。放火、决水、爆炸、投放危险物质的行为一旦实施,其造成的后果一般来说会相当严重,会给生命财产安全造成无法挽回的损失。只有“其他危险方法”产生的后果与此四罪的结果具有相当性时,才可以构成以危险方法危害公共安全罪。第二,应采取同类解释的规则。当刑法用语含义不清时,对附随于确定性用语之后的总括性词语的含义应当根据确定性词语所涉及的同类事项予以确定<sup>[16]</sup>。“其他危险方法”作为兜底性规定,应当只是该条中放火、决水、爆炸、投放危险物质这四类行为的兜底条款,而不应是《刑法》第二章“危害公共安全罪”的兜底条款。第三,当行为人的行为只是单纯造成多数人的心里恐慌,并不会对公共安全造成《刑法》第114条和第115条中所规定的具体危险或者法益侵害结果时,不应认定为以危险方法危害公共安全罪。第四,严格坚持罪刑法定原则。当行为人的行为符合其他罪的构成要件时,应当认定为其他犯罪,不应违反罪刑法定原则而又认定为本罪<sup>[17]</sup>。

### (三)加快判例制度的形成

笔者在查阅相关审判资料的过程中,发现了一个比较奇怪的现象,就是一些案情相似但本不构成犯罪而最终却被判处以危险方法危害公共安全罪,或者本来构成其他罪但最终却被认定为以危险方法危害公共安全罪。这种情况,或许正好迎合了一些法官和检察官在遇到棘手的案件时通常的做法,即从学者的著作或者网络等途径去寻找其他司法机关在遇到类似情况时的处理方法,然后为其所用。联想到我国本科以上学历就可以考入法院和检察院,以及至今仍然有相当数量的法官、检察官是转业军人的现实,笔者觉得这种“找先例”的现象并不鲜

见。或许这只是笔者的臆断,但是从许多明显不构成犯罪或者明显不构成以危险方法危害公共安全罪的案件,最终却都被认定为以危险方法危害公共安全罪来看,可以肯定笔者的“臆断”是符合实际的。可想而知,在司法解释不当及司法人员专业水平有限的情况下,盲目“找先例”的现象只会越来越多。因此,笔者主张:第一,改善现行的案例指导制度,借鉴德日等的判例制度。不可否认,最高人民法院集中了全国最优秀的法学人才,但其中大部分法官根本就不参与或者很少参与案件的审理工作,这种现象在世界范围内都是独特的存在。最高人民法院不应只是写批复、进行司法解释或者没有强制执行力的案例指导,而应开庭审理案件,制作具有充分理由的判决书,以其判决理由以及判决理由所形成的规则去指导下级法院。第二,应系统编纂判例集。最高人民法院的法官不仅应该开庭审理案件,还应将其审理的案件系统地编辑成册,使得下级法院遇到相同或者类似的刑事案件时,做出与之相同或者类似的判决。而不只是公布几个典型案例,虽然指导性案例都是经过精挑细选,但是绝大多数指导案例都只是对司法解释的重申而已,使得很多指导性案例难以发挥指导作用<sup>[18]</sup>。因此,应当系统编纂判例集,而不只是公布为数不多的指导性案例。

#### (四) 准确认定具体危险犯

环顾世界各国的刑法规定可以发现,具体危险犯的法定刑一般比较高。可见,应严格区分抽象危险犯与具体危险犯,同时也应对具体危险犯做出较为严格的限制,否则容易出现比较奇怪的现象。比如行为人采用放火、决水、爆炸、投放危险物质的行为方式,在不构成放火罪、决水罪、爆炸罪,以及投放危险物质罪的情况下,却被司法机关认定为以危险方法危害公共安全罪;或者行为人采取了比放火、决水、爆炸、投放危险物质的危险性更低的行为,却最终被认定为以危险方法危害公共安全罪。笔者认为,司法机关在认定具体危险犯时,应从以下两个方面考量:第一,具体危险是现实的,有明确的指向对象。抽象危险没有具体的指向,其危险只是潜在的,其危及的范围是相对模糊的。相反,在具体危险的情况下,从危险到实害的路线是清晰的,范围是可察的<sup>[19]</sup>。比如,在行为人放火的场合,财产法益受到直接的侵害,法益侵害的范围也相对清晰;在行为人决水的场合,下游的生命财产安全即刻处于危险之中,现实而紧迫;在行为人实施爆炸、投放危险物质

等类似场合亦是如此,即被侵害的法益即刻处于危险之中,并且该法益最终没有受到损害是偶然的。例如,恰逢大雾天气,行为人在只有两条行车道的公路上超速逆行,此时只具有抽象的危险;但当行为人发现前面有车辆驶来时仍然超速逆行,此时就有了具体危险。第二,具体危险正常发展必然导致可罚性损害。简言之,具体危险与犯罪结果之间具有直接关系。具体危险出现,发生法益侵害是正常现象,没有发生法益侵害属偶然现象。在前述王某在自家玉米地私架电网的案例中,其电网距离道路500米远,自然具有了抽象的危险,但是该危险并没有发展成为必然侵害生命财产安全的程度,即该危险与结果之间的必然联系被切断,因而是偶然的因素。在上述林某携带汽油准备在路口自焚的案例中,林某只是扬言要自焚,并没有将汽油倒在行人身上并点火,也没有做出其他任何危害公共安全的行为。事实是,林某只是威胁伤害自己的生命安全来解决其劳动纠纷,其行为没有对其他任何生命财产安全产生具体的危险。

#### 四、结语

以危险方法危害公共安全罪过度适用的情况仍在一定范围内存在,其原因是多方面的。在司法实践中,应严格遵守罪刑法定原则,采取各种措施保证准确适用罪名,既要避免出现原本构成其他罪的行为被认定为以危险方法危害公共安全罪,也要避免不构成犯罪的行为被认定为以危险方法危害公共安全罪。在风险社会中,社会的快速发展冲击着刑法的稳定性,罪刑法定原则应特别警惕危害公共安全罪,尤其是以危险方法危害公共安全罪为代表的兜底性罪名,因为兜底性罪名极容易被滥用,进而损害罪刑法定原则。法学理论工作者应该对这些包容性很强的罪名进行深入研究,为立法和司法机关提供足够的学理支撑,防止以危险方法危害公共安全罪被滥用,进而重新陷入重刑主义的窠臼。

#### 注释:

- ①“车闹”多指在公共交通领域,乘客因错过站而与驾驶员发生争执或者与驾驶员拳脚相向,进而延误行程或者危及公共安全的行为。
- ②风险社会理论由德国社会学家乌尔里希·贝克提出,德国刑法学家受其启发构建了风险刑法理论,并逐渐为大多数西方发达国家所接受。
- ③若是盗窃供机动车辆通行的道路上的井盖,足以使交通工具发生倾覆、毁坏危险的,应当认定为盗窃罪与破坏交通设施罪构成想象竞合,从重论处。

**参考文献:**

- [1]何勇.“车闹”危害公共安全应直接入刑[N]. 光华时报, 2018-11-06(1).
- [2]孙万怀.以危险方法危害公共安全罪何以成为口袋罪[J]. 现代法学,2010(5):70-81.
- [3]最高人民法院. 刑事审判参考:第53集[Z]. 北京:法律出版社,2007.
- [4]苏州一男子因盗窃窨井盖被判危害公共安全罪[N]. 扬子晚报,2012-01-18.
- [5]最高人民法院刑事审判第一、二、三、四、五庭主办. 中国刑事审判指导案例——危害国家安全罪·危害公共安全罪·侵犯财产罪·危害国防利益罪(1)[Z]. 北京:法律出版社,2009.
- [6]时延安,付立庆. 大案隐喻:中国2011年最受关注刑事案件评点[M]. 北京:中国人民公安大学出版社,2012:38-46.
- [7]张明楷.论以危险方法危害公共安全罪——扩大适用的成因与限制适用的规则[J]. 国家检察官学院学报,2012(4):43-55.
- [8]陈兴良. 刑事政策视野中的刑罚结构调整[J]. 法学研究,1998(6):40-54.
- [9]刘艳红.“风险刑法”理论不能动摇刑法谦抑主义[J]. 法商研究,2011(4):26-29.
- [10]张建军. 论刑法中兜底条款的明确性[J]. 法律科学, 2014(2):86-96.
- [11]肖中华,陈洪兵.“危险概念是一个危险的概念”——关于狭义危险犯的理论及立法探讨[J]. 中国刑事法杂志,2005(6):16-19.
- [12]鲜铁可. 新刑法中的危险犯[M]. 北京:中国检察出版社,1998:100.
- [13]大塚仁. 刑法概说[M]. 冯军,译. 北京:中国人民大学出版社,2003(356).
- [14]高艳东. 谨慎判断“以危险方法危害公共安全罪”的危险相当——兼析具体危险犯的可罚性标准[J]. 中国刑事法杂志,2006(5):38-48.
- [15]张明楷. 刑法的基本立场[M]. 北京:法律出版社,2002:19.
- [16]梁根林. 刑法解释适用规则论[J]. 法学,2003(12):49-56.
- [17]张明楷. 刑法学[M]. 北京:法律出版社,2011:610.
- [18]周光权. 判决充分说理与刑事指导案例制度[J]. 法律适用,2014(6):2-9.
- [19]克劳斯·罗克辛. 德国刑法学总论[M]. 王世洲,译. 北京:法律出版社,2005:276.

[责任编辑 文 川]

---

(上接第21页)

**参考文献:**

- [1]于志刚. 网络犯罪与中国刑法应对[J]. 中国社会科学, 2010(3):109-126.
- [2]张明楷. 论《刑法修正案(九)》关于恐怖犯罪的规定[J]. 现代法学,2016(1):23-36.
- [3]于志刚. 共犯行为正犯化的立法探索与理论梳理——以“帮助信息网络犯罪活动罪”立法定位为角度的分析[J]. 法律科学(西北政法大学学报),2017(3):83-92.
- [4]刘艳红. 网络中立帮助行为可罚性的流变及批判——以德日的理论和实务为比较基准[J]. 法学评论,2016(5):40-49.
- [5]刘艳红. 无罪的快播与有罪的思维——“快播案”有罪论之反思与批判[J]. 政治与法律,2016(12):104-112.
- [6]周光权. 网络服务商的刑事责任范围[J]. 中国法律评论,2015(2):175-178.
- [7]殷少平. 论互联网环境下著作权保护的基本理念[J]. 法律适用,2009(12):32-38.
- [8]刘仁文,张慧. 《刑法修正案(九)》(草案)有关网络犯罪规定的完善建议[N]. 人民法院报,2015-08-12(6).

[责任编辑 文 川]